
高一年级 10 月联考模拟试卷
一、单选题：本大题共 10小题，共 40分。

1.2024年巴黎奥运会中国体育代表团在本届奥运会上取得了境外参赛历史最好成绩，关于奥运会比赛的论述，

下列说法正确的是( )
A.某场球比赛打了加时赛，共需 10min，指的是时刻

B.百米比赛中，一名运动员发现观众在“后退”，他是以大地为参考系

C.运动员跑完 1500�比赛，1500�指的是路程

D.给正在参加体操比赛的运动员打分时，裁判们可以把运动员看作质点

2.下列运动不可能发生的是( )
A.物体运动的加速度等于 0，而速度却不等于 0
B.两物体相比，一个物体的速度变化量比较大，而加速度却比较小

C.物体的加速度和速度方向相同，而速度在减小

D.物体做直线运动，后一阶段的加速度比前一阶段小，但速度却比前一阶段大

3.汽车以 20�/�的速度做匀速直线运动，看到前方有障碍物立即刹车(反应时间不计)，刹车后加速度大小为

5�/�2，则汽车刹车后第 2�内的位移和刹车后 5�内的位移分别为( )
A.  12.5�，40� B. 30�，37.5�
C. 30�，40� D. 12.5�，37.5�

4.2017年某日，亚丁湾索马里海域六艘海盗快艇试图靠近中国海军护航编队保护的商船，中国特战队员发射

爆震弹成功将其驱离。假如其中一艘海盗快艇在海面上运动的� − �图象如图所示，设运动过程中海盗快艇所

受阻力不变。则下列说法正确的是( )
A.海盗快艇在 0 ∼ 66�内从静止出发做加速度增大的加速直线运动

B.海盗快艇在 66s末开始掉头逃离

C.海盗快艇在 66s末离商船最近

D.海盗快艇在 96� ∼ 116�内的加速度为� =− 0.75�/�2

5.列车出站做匀加速直线运动，车头经过站台上某人时速度为 1�/�，车尾经过此人时速度为 7�/�。若此人

一直未动，则车身中部(中点)经过此人时的速度是( )
A. 4�/� B. 5�/� C. 6�/� D. 5 2�/�

6.一平直公路旁等间距竖立 5根电线杆，相邻两电线杆间距为 d，如图所示．一小车车头与第 1根电线杆对

齐，从静止开始做匀加速直线运动，测得小车车头从第 1根电线杆到第 2根电线杆历时 t，以下说法正确的是

( )

A.小车车头到第 2根电线杆时，小车速度大小为
�
�

B.小车车头从第 1根电线杆到第 5根电线杆历时为 5�

C.小车车头到第 5根电线杆时，小车速度大小为
4�
�

D.小车车头到第 5根电线杆时，小车速度大小为
2 5�

�

7.一质点在连续的 6 s内做匀加速直线运动，在第一个 2 s内位移为 12m，最后一个 2 s内位移为 36m，下面

说法正确的是( )



A.质点的加速度大小是 3�/�2

B.质点在第二个 2 s内的平均速度大小是 18�/�
C.质点第 2 s末的速度大小是 12�/�
D.质点在第 1 s内的位移大小是 6 m

8.小明从某砖墙前的高处由静止释放一个石子，让其自由落下，拍摄到石子下落过程中的一

张照片如图所示．由于石子的运动，它在照片上留下一条模糊的径迹．已知每层砖的平均厚

度为 6.0��，照相机本次拍照曝光时间为 1.5× 10−2�，由此估算出位置 A距石子下落起始位

置的距离约为( )
A. 1.6� B. 2.5� C. 3.2� D. 4.5�

9.某同学绘出了沿直线运动的物体的位移 x、速度 v、加速度 a随时间 t变化的图象如图所示，若该物体在� = 0
时刻初速度为零，则下列图象中该物体在 0 ∼ 4�内位移一定不为零的是( )

A. B.

C. D.

10.甲乙两车在一平直道路上同向运动，其� − �图象如图所示.若图中△ ���的面积为�0，初始时，甲车在乙

车前方△ �处.则下列说法正确的是( )

A.若� = �0
2时相遇，则�� = �0

2

B.若� = �0时二者相遇，则� = 2�0时二者还会再次相遇

C.若� = �0时二者相遇，则到二者再次相遇时乙共走了 11�0

D.若� = 3�0
2 时相遇，则到这次相遇甲走了

9�0
4

二、实验题：本大题共 1小题，共 15分。

11.某同学用如图甲所示的实验装置探究物体的速度与时间的关系。

(1)电火花打点计时器的工作电压为_________V，使用电源为__________(选填“直流”或“交流”)
(2)该同学用打点计时器记录了小车的运动情况，已知打点计时器的打点周期为 0.02�。在纸带上选取 A、B、
C、D、E5个计数点，每两个相邻的计数点之间还有四个点未画出来，测得计数点间的距离如图乙所示。试



根据纸带上的数据，计算出打下 B点时小车的瞬时速度�� =__________�/�，小车运动的加速度

� =__________�/�2(结果均保留 3位有效数字 )。
(3)如果当时电网中交变电流的频率是�′ = 49��，而做实验的同学并不知道，那么由此引起的误差将使加速

度的测量值比实际值偏_______(填“大”或“小”).
(4)该同学改变悬挂的钩码个数，得到如图丙和丁所示的 2条纸带，对每条纸带，依次每 5个点取 1个计数点，

并在各计数点处将其剪断，然后将这些剪断的纸条粘贴在相同的坐标纸上，最后将纸条上端中心连起来，由

图可判断丙图中的加速度______丁图中的加速度(选填“大于”，“小于”或“等于”)。

三、计算题：本大题共 4小题，共 45分。

12.研究表明，一般人的刹车反应时间�0 = 0.4�，但饮酒会导致反应时间延长，在某次试验中，志愿者少量饮

酒后，驾车在试验场的水平路面上以�0 = 72��/ℎ匀速行驶，测得从发现情况到汽车停止，行驶距离� = 39�。

已知汽车刹车过程� = 8�/�2，此过程可视为匀变速直线运动。求：

(1)减速过程汽车所用时间；

(2)饮酒使志愿者的反应时间比一般人增加了多少？

13.2020年中秋月圆之夜，恰逢中华人民共和国成立 71周年国庆佳节，可谓双喜临门，洛阳举办中秋焰火晚

会，烟花璀璨不夜天．我国宋代已经出现冲天炮这种玩具(如图)，也叫“起火”，逢年过节人们都要放“起

火”庆祝．若冲天炮由地面静止发射竖直升空时加速度大小为 5�/�2，第 4�末从火箭掉出一可视为质点的碎

片，忽略空气阻力，g取 10�/�2.求：

(1)碎片最高可上升到距地面的高度；

(2)碎片从冲天炮上掉出之后到落回地面的时间．(结果可以用根式表示)



14.如图所示，在距某一行星表面附近某一高度的 O点，有一质量为 1kg的小球，小球由静止开始做自由落

体运动，依次通过 A、B、C三点，已知 AB段与 BC段的距离相等，大小均为 24cm，小球通过 AB段与 BC
段的时间依次为 0.2�与 0.1�.问：

(1)该星球表面的重力加速度�′为多大？

(2)若在 O点的正下方有一竖直且固定的空管，管长� = 32�，M、N分别为空管的上、下两端，其中空管的

上端 M端离 O点的距离为 4m，则小球从 O点由静止释放穿过空管的时间为多少？

(3)若发现该小球到达星球表面前最后一秒内通过的位移为 O点离星球表面高度的
�

��，则 O点离该星球表面有

多高？

15.某高速公路同一直线车道上同向匀速行驶的轿车和货车，轿车速度为�1 = 40�/�，货车的速度为�2 = 24�/
�，轿车在与货车相距�0 = 31�时才发现前方有货车，若此时轿车立即刹车，则轿车要经过 200m才停下来．运

动过程中两车均可视为质点。

(1)轿车刹车的加速度多大？

(2)若轿车刹车后货车继续以�2 = 24�/�的速度匀速行驶，通过计算分析两车是否会相撞？

(3)若轿车在刹车的同时给货车发信号，货车司机经�0 = 2.5�收到信号并立即以加速度大小�2 = 2�/�2匀加速

前进，通过计算分析两车是否会相撞？若不相撞，在轿车给货车发出信号后多长时间两车相距最近，最近距

离为多少米？


